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La qualité de l'air : un sujet de préoccupation 

grandissant pour les auverhônalpins
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8 habitants sur 10 se disent préoccupés de la qualité de l’air qu’ils respirent 

(+5 points par rapport à 2013).

Une inquiétude plus marquée chez les femmes, les jeunes et les habitants du 

Cantal, des Pays de Savoie et de l’Isère.



Des déclarations en apparence ambigües
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57 % estiment que la qualité de l’air en Auvergne-Rhône-Alpes est bonne

58 % estiment qu’elle s’est dégradée ces 10 dernières années



Les habitants de la région ont-ils raison de s'inquiéter ?

une conscience plus aigüe des impacts et un niveau 

d'exigence accru

Des améliorations au 

niveau réglementaire 

pour les particules mais 

des efforts à maintenir 

pour le NO2 et l’ozone

Une visée à long terme 

pour respecter les 

normes sanitaires (OMS) 

et anticiper les 

pollutions émergentes
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Enjeu de transversalité des actions



Des sanctions des plus hautes instances…
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Commission Européenne, juin 2020 : « investir dans un air plus propre revient à investir 

dans la santé des citoyens, dans notre climat, et à donner le coup d'envoi qu'attend notre 

économie »

Conseil d’Etat, juillet 2020 :

10 millions d’euros par semestre de retard -

tant que les seuils fixés par l’Europe pour 

les PM10 et le NO2 ne sont pas respectés 

en France.

Arrêt de la Cour de justice européenne 

(CJUE), Octobre 2019 :

Condamnation de la France « pour 

manquement aux obligations issues de la 

directive qualité de l’air ». Dépassement de 

manière systématique et persistant de la 

valeur limite annuelle pour le NO2



Une crise sanitaire et économique qui 

accélère la prise de conscience
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« La pollution de l’air est un facteur aggravant de contamination au COVID-

19 », Santé Publique France.



… et un désir citoyen de changement.
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Des auverhônalpins prêts à agir, des leviers pour 

l’action publique
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64 % des auverhônalpins sont convaincus que leur comportement 

individuel peut avoir un impact local sur la qualité de l’air

8 habitants sur 10 sont prêts à modifier leurs habitudes et leurs 

comportements (volonté encore plus marquée chez les 15-17 ans)



Aménagement du territoire et mobilité 
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• Favoriser la mobilité durable (vélo, marche à pied, 

pédibus) en proposant des aménagements urbains 

adaptés et sécurisés.

-> 6% des sondés, notamment dans des zones rurales ou 

périurbaines, ont l’intention de pratiquer plus souvent la 

marche ou les modes doux.

• Accélérer le renouvellement du parc roulant en faveur 

de véhicules peu polluants.

-> 27% des répondants ont l’intention de conduire un 

véhicule peu polluant

• Développer l’offre de transports collectifs et 

alternatifs.

-> 11% des répondants ont l’intention de pratiquer le co-

voiturage ou l’autopartage (agglomérations de + 100 000 hab. 

en particulier)

-> 9% des répondants ont le souhait d’utiliser davantage les 

transports publics, en particulier en Haute-Savoie et dans la 

Loire



Habitat : faciliter les travaux d’isolation 

et la maîtrise de l’énergie
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• Massifier la rénovation énergétique du bâti.

->19% des sondés se disent prêts à améliorer l’isolation 

de leur logement (en particulier les moins de 35 ans et les 

habitants des agglomérations)

• Sensibiliser aux bonnes pratiques, développer les 

primes Air Bois et valoriser les normes de qualité 

pour le bois de chauffage. 

-> 20% des répondants se disent prêts à remplacer leur 

chauffage actuel par un appareil performant, 

particulièrement dans le Cantal, l’Isère et la Loire.

-> 11% des sondés se disent prêts à acheter des bois de 

chauffe de meilleure qualité, en particulier dans le Rhône, 

en Isère et en Haute-Savoie.  



Pratiques vertueuses pour la gestion des 

végétaux et gestion raisonnée des 

espaces naturels et paysagers.
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• Proposer des solutions pour faciliter la 

gestion domestique des déchets verts 

des particuliers et ainsi éviter le brûlage 

à l’air libre.

-> 9% des répondants ont l’intention de 

composter les déchets verts plutôt que de les 

brûler, en particulier dans l’Ain et le Rhône. 

• Sensibiliser sur les espèces (arbres, 

plantes) allergisantes.

-> 7% souhaitent être plus vigilants pour 

éviter la prolifération des plantes allergisantes. 



Promotion de l’agriculture locale et 

gestion des déchets
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• Développer les circuits courts.

-> 4% des sondés souhaitent consommer 

davantage local et de saison. Un souhait plus 

marqué chez les moins de 25 ans et dans les 

zones rurales. 

• Sensibiliser à la réduction des 

emballages.

-> 14 % des répondants souhaitent limiter 

leurs emballages et privilégier le vrac. Une 

intention plus forte chez les personnes âgées 

de 50 ans et plus. 



Répondre à la demande d’information et de sensibilisation 

: dans la prévention sanitaire comme dans l'action
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-> 91% intéressés par de 

l’information quotidienne sur l’état 

de la qualité de l’air

-> 75 % à s’estimer mal informés

de la qualité de l’air de leur 

commune.

-> veulent consulter l’état de la 

qualité de l’air avant leurs activités en 

extérieur : avant une promenade 

(45%), avant de faire du sport (32%) 

ou avant de sortir les enfants (19%).

Les panneaux d’affichage de la commune, les services web (site Internet et 

application smartphone) et la presse locale demeurent largement plébiscités 

comme moyen d’accès rapide et efficace à cette information.

Une information localisée 

et contextualisée



Quels enseignements pour 

Atmo Aura?

• Développer des outils plus coopératifs, numériques 
et en temps réel est un vrai levier pédagogique et 
de mise en action des habitants (nouvel indice Atmo
en janvier 2021)

• Atmo est attendue sur l'accompagnement des 
territoires pour l'information des citoyens et la mise 
en place des plans d'actions

• Répondre à la demande de changement des 
citoyens : le rôle d'Atmo est de mettre en place les 
outils permettant :

• D'optimiser les actions individuelles et collectives

• D'évaluer les efforts individuels comme les 
politiques publiques
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